
МЕДИА МОНИТОРИНГ 

05 ЯНУАРИ 2024 г. 

 

                                                 

 

 

 

 

Източник: МОСВ 

 

Заглавие: Гражданите могат да изискват алтернатива на пластмасовите чаши и 

кутии в търговските обекти 

 

Линк: https://www.moew.government.bg/bg/grajdanite-mogat-da-iziskvat-

alternativa-na-plastmasovite-chashi-i-kutii-v-turgovskite-obekti/ 

 

 
 

Текст: Задължение на търговците е да осигурят варианти на продукти, изработени 

от други материали 

 

За потребителите е важно да знаят, че сумата за използваните пластмасови 

чашки и кутии за еднократна употреба се посочва в касовия бон отделно от 

цената на съответната храна и напитка 

 

От началото на годината търговците, които използват пластмасови продукти за 

еднократна употреба за пълнене с храни, включително напитки и готови ястия, 

имат задължението да ги предлагат на потребителите срещу 10 стотинки за чаша 

и 25 стотинки за кутия, тоест с 5 стотинки повече в сравнение с миналата година. 
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Това изискване влиза в сила от началото 2023 г. според Наредбата за намаляване 

на въздействието на определени пластмасови продукти върху околната среда. 

 

Наредбата предвижда цената на използваните пластмасови чашки и кутии за 

храна поетапно да се увеличава през следващите години до 2027 г. 

Пластмасовите консумативи ще са на пазара до изчерпването им. Краен срок 

за тотална забрана не е предвиден, тъй като за някои продукти тя ще е 

неприложима. Целта на законодателството е да бъде намалено потреблението 

във възможно най-голяма степен. 

 

Задължение на бизнес операторите (търговски обекти, питейни заведения, 

заведения за бързо хранене) е да осигурят алтернативни възможности като 

съдове и чаши за многократна употреба и продукти, изработени от други 

материали – хартиени, алуминиеви, бамбукови, стъклени съдове. Следва да се 

има предвид, че към настоящия момент законодателството в областта на 

храните не позволява носенето на собствени съдове на мястото на продажбата. 

 

В допълнение, в търговските обекти задължително трябва да бъдат поставени на 

видно място информационни табели за необходимостта от намаляване 

употребата на пластмасови продукти, за вредното им въздействие върху 

околната среда, както и за алтернативните възможности, които се предлагат в 

търговския обект. Гражданите могат да изискват такава информация на мястото 

на продажбата, за да бъдат насочени към алтернативни и достъпни продукти за 

многократна употреба. 

 

За потребителите е важно да знаят също, че сумата за използваните 

пластмасови продукти за еднократна употреба се посочва в касовия бон 

отделно от цената на съответната храна и напитка, и те могат да изискват от 

търговците да спазват това свое задължение. 

 

Броят на бизнес операторите, от които се очаква да предприемат действия за 

ограничаване потреблението на пластмасови продукти за еднократна 

употреба, не може да бъде определен еднозначно, тъй като не всички 

ресторанти или питейни заведения използват еднократни продукти. Според 

Националния туристически регистър общият брой на заведенията за бързо 

обслужване, в които със сигурност се използват продуктите в обхвата на 

наредбата, е над 4700. 

 

Източник: БНР 

 

Заглавие: От "За Земята" предлагат кафяви контейнери за биоотпадъци в София 

 

Линк: https://bnr.bg/post/101930170/ot-za-zemata-predlagat-kafavi-konteineri-za-

biootpadaci-v-sofia 

 

 
 

Текст: В София може да има нова криза с отпадъците, предупреди пред БНР 

Данита Заричинова от природозащитната организация "За земята". Причината е, 
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че е сбъркана цялата система на управление на отпадъците в София, в това 

число е неефективна и работата на завода за отпадъци. 

 

В столицата дневно се генерират около 100 – 1200 тона боклук дневно, около 

половината изобщо не влиза за преработка в завода за отпадъци, а се изсипват 

в местно депо. Заричинова припомни, че от Сдружението отдавна алармирали, 

че кризата с боклука в столицата може да се повтори и то скоро.  

 

"Управлението на отпадъците в София е сбъркано още от самото начало. 

Повечето от тях се изхвърлят смесено в сивия контейнер и после отиват в завода, 

но отивайки като смесен отпадък е неефективно. Затова трябва да се промени 

управлението от самото начало – от домакинството", коментира тя. 

 

Убедена е, че трябва се преосмисли цялата работа на завода и как ще се 

управлява отпадъкът на София от самото начало на веригата, защото както е 

известно няма да се изгради завод - инсталация за RDF в София, което бе 

финалната фаза на системата за преработване на отпадъците. 

 

Представителката на "За Земята" препоръчва в краткосрочен план Столична 

община да създаде система за по-добро събиране, включително на 

хранителните – биоотпадъци. Още при домакинствата да се разделя отпадъкът и 

да се хвърля в кафяв контейнер. "Трябва добре да се комуникира с обществото 

това", каза Заричинова. 

 

Тя допълни, че и другата система за рециклиране все още не работи достатъчно 

добре, защото няма достатъчно контейнери за разделно събиране. Тя посочи, че 

има райони в София, където почти липсват и трябва да се затегнат фирмите, 

които извършват тази дейност в Столична община. 

 

И гражданите трябва да се включат в процеса, защото отговорността за 

отпадъците е обща. Част от контейнерите биха заели паркоместа пред 

блоковете, но трябва да се прецени кое е по-важно за нас – да няма криза с 

боклука и да има по-добро управление, категорична е представителката на 

природозащитната организация.  

 

Тя се надява, че много скоро в София и общини в страната ще приемат промяна 

в такса смет и както е справедливо, ще се плаща на количество отпадъци, а 

общините, които са направили повече за разделното събиране и да намаляват 

отпадъците са тези, които най-много искат новата такса да се въведе. 

 

Източник: Вести 

 

Заглавие: 5 съвета за по-зелен живот 

 

Линк: https://www.vesti.bg/galerii/foto/5-syveta-za-po-zelen-zhivot-14534/50362782 

 

 
 

Текст: Управление на отпадъците - Ние генерираме повече от 2 милиарда 

метрични тона твърди битови отпадъци по света всяка година. Тази цифра се 

https://www.vesti.bg/galerii/foto/5-syveta-za-po-zelen-zhivot-14534/50362782


очаква да нарасне със 70% до 2050 г. Има много малки промени, които можем 

да направим, за да намалим количеството отпадъци. Писането на списък за 

пазаруване може да намали импулсивното купуване. Вземете със себе си чанти 

за многократна употреба, когато пазарувате. Уверете се, че знаете какво 

можете да рециклирате. Намаляването на отпадъците спестява ценни ресурси, 

както и намалява замърсяването и седмичните ви разходи. 

 

Облекло - Хората обичат да купуват нови дрехи. Но „бързата мода“ има 

удивително висока екологична и социална цена. Модната индустрия генерира 

над 92 милиона тона отпадъци всяка година, повечето от които се изгарят, 

изпращат на депа или се изнасят в развиващите се страни. Има много начини 

да бъдете едновременно модерни и устойчиви. Започнете като организирате 

гардероба си, така че да знаете какво имате, преди да започнете да пазарувате. 

Не изхвърляйте повредени вещи – има много видеоклипове в социалните мрежи, 

които да ви помогнат да поправите старите дрехи и аксесоари. Купуването на 

дрехи втора употреба ще ви спести пари, а социалните и екологичните ползи от 

благотворителната търговия на дребно са широко признати. 

 

Използване на енергия - Енергията, която използваме у дома, става все по-скъпа 

и значително допринася за емисиите на парникови газове. Правенето на малки 

промени в ежедневното ни потребление на енергия може да има голямо 

значение както за нашите сметки, така и за емисиите на домакинствата. 

Повечето от тези промени са лесни и удобни. Гасете светлините, когато 

напускате стая. Намалете домашния си термостат с 1°C. Перете дрехите и 

измивайте съдовете си при по-ниски температури. Вземайте по-кратки душове. 

Изключвайте устройства като микровълнови печки, когато не ги използвате, и 

зарядни устройства, когато устройствата са напълно заредени. Заменете 

счупените халогенни крушки с по-ефективни LED версии. 

 

Пътуване - Всички имаме нужда да пътуваме, независимо дали на работа, 

училище, университет или до магазина. Изборът на активно пътуване – ходене 

пеша, каране на колело и колоездене – е най-екологичният вариант, 

поддържайки нас и децата ни във форма и по-здрави, като същевременно не 

произвежда въглеродни емисии. Опитайте да замените едно или две пътувания с 

кола седмично с активни опции за пътуване, ако можете. В градските райони, 

където пътувате на по-къси разстояния, градският транспорт често е по-бърз и по-

евтин от пътуването с кола. Освен това намалява задръстванията, които са 

съществена причина за замърсяването на въздуха в градовете. За по-дълги 

пътувания, пътуването с влак или автобус е по-екологично, отколкото с кола или 

самолет. Но често трябва да планирате предварително, за да закупите най-

евтините билети. 

 

Хранене - Изхвърляме милиарди тона храна всяка година. Хранителните 

отпадъци често генерират метан, парников газ, който е по-мощен от въглеродния 

диоксид. Но има прости промени, които можете да направите, за да се храните 

по-устойчиво (и често с по-малко разходи). Те включват сезонно хранене или 

ядене на по-малко месо и повече растения, особено боб и зеленчуци. Яденето 

на веган меса може да бъде стъпка към по-растителен начин на живот. 

Предварителното планиране на храненията ви и гарантирането, че изяждате 

остатъците си, ще ви помогне да намалите ненужните отпадъци. Използвайте 

микровълнова фурна за готвене, когато е възможно, тъй като е по-енергийно 

ефективна от готвенето на печка. 

 


